

# ПОРОДСКАЯ

Газета основана 1 октября 1930 г. До 1994 г. выходила под названием "Ленинский шахтер"

# ПАЗЕТА

№ 140 (16053) Среда, 27 июля 1994 г.

## ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

### «Прямой» телефон действует

Администрация города проводит в субботу, 30 июля, очередную «прямую» линию. Подобная форма разговора с населением стала доброй традицией в практике работы местной исполнительной власти.

На этот раз с жителями будут беседовать заместитель главы по экономическим вопросам Жанна Васильевна Логунова (тел. 2-21-74) и исполняющая обязанности заместителя главы по торгово-коммерческой деятельности и продовольственному обеспечению Татьяна Николаевна Юрская (тел. 2-23-09). Руководители дежурят на прямом проходе с 10 до 12 часов. Они готовы дать квалифицированные и обстоятельные ответы на

все вопросы, находящиеся в пределах их компетенции. При необходимости поставят ваш звонок на контроль, поручат своим службам позаниматься конкретной проблемой.

Администрации нужна такая вот обратная связь с населением. Ведь при разработке и принятии распоряжений требуется учитывать интересы самых различных категорий ленинско-кузнечан.

А. НИКОЛАЕВ

### Искатели сокровищ

Театрализованная игра-представление под таким названием прошла на днях во Дворце творчества детей и учащейся молодежи.

Звучит музыка. На сцену выходят три пирата с погибшего корабля «Санта-Мария». Наконец-то они добрались до обитаемого острова, где и встретили ребят. Они рассказывают ребятам историю погибшей шхуны и награбленных сокровищ: «Вы хотите разбогатеть?» - спрашивают они. Ну кто теперь не хочет? Пираты предлагают - отправиться на поиски сокровищ: дни сами их спрятали на необитаемом острове и делали пометки, как туда добираться.

Ребята отправились на поиски... в парк при Дворце. Путь им указывали стрелки, знаки.

До сокровищ было не просто добраться. Надо было обнаружить закопанное в земле задание и выполнить их. В игре было шесть этапов, шесть заданий: отправить домой телеграмму, составленную из морских терминов;

исполнить песню на морскую тему; на необитаемом острове приготовить обед из того, что ребят окружает; развести костер и исполнить таеж огня; защитить себя при встрече с аборигенами и пиратами; показать силу и умение вязать морские узлы.

Наконец-то искатели откопали карту и отправились на своих кораблях на остров. Сокровища оказались сладкими призами - шоколадки, персики. Самые маленькие участники игры получили еще мягкие игрушки, а каждая из команд - по набору фломастеров.

Участвовали в игре две команды - из лагеря школы № 18 и ребята из школ № 33 и 10. А приготовить призы помог комитет по делам молодежи администрации города.

Н. ЛУЗЯНИНА.

Культурный организатор  
Дворца творчества.

### На второй сезон

Закончился первый сезон в оздоровительном лагере «Юность», где отдохнули и поправили свое здоровье более 130 детей шахтеров.

Интересно и занимательно прошло время. Игры и танцы, кино и прогулки в лес, ежедневное купание - все это занимало ребят, которые остались очень довольны.

- В лагерь шахты «Комсомолец» я ежу каждый год. Это третья моя поездка - говорит Алеша Баурер. - Мне нравится место, хорошо кормили, много игр занимательных и ин-

тересных. Спасибо всем за прекрасный отдых.

Открылся второй сезон. Большую организаторскую работу по открытию и проведению сезона, обеспечению его жизнедеятельности вели помощник директора по кадрам Л. А. Казакова и заместитель директора по хозяйственным вопросам В. Л. Трутенко.

А. БОЯРСКАЯ.

## ПОДАРОК ДЛЯ ВЕТЕРАНОВ

Близится славный юбилей - 50-летие Победы. Общественность стремится сделать предстоящий праздник ярким, по-настоящему запоминающимся. Самые расторопные, внимательные профсоюзы и ветеранские организации на сей счет уже побеспокоились.

В городе недавно побы-

вали представители Пензенского часового завода. Они привезли дельные предложения. Предлагают, в частности, изготовить для ветеранов крупную партию наручных часов с памятной гравировкой. Есть эскизы такого изделия, разработаны сметы. Дело осталось за малым - заключить договор. И желающих сделать

подарок своим ветеранам нашлось среди руководителей немало. Однако нужен координирующий центр, который следил бы за этой работой в масштабах всего города.

Ответственность взяла на себя городская совет ветеранов. Как там рассказали, пока что дала заявку на при-

обретение 127 часов для своих ветеранов только шахта имени Ярославского. Решают вопрос на АО «Завод «Кузбассэлемент». Есть серьезные намерения у руководства электролампового завода. Другие предприятия пока инициативу не проявляют. А время уходит.

С. ПЕТРОВ.

### КАК ГРИБЫ, РАСТУТ СТОГА

Всякий раз, проезжая по Краснинскому шоссе, мы с удовлетворением наблюдаем в пойме Касмы захватывающую по своим масштабам картину заготовки кормов. Вот и ныне грибы здесь выросли отменные - успей только скашивать их. Уже много дней кряду заготовку кормов для общественного животноводства ведет здесь звено Владимира Петровича Шмидта. В коллективе подобраны работящие, добросовестные люди, чувствующие за собой всю меру ответственности. Они не допустят простоя, нарушения дисциплины. А потому до двух норм за световой день выполняют сельские труженики на уборке ковра и его стоговании.

Работы у крестьян, что говорится, непочатый край. Предстоит заготовить сотни тонн кормов. Надеяться не на кого, только - на свои руки. И пока стоят погожие деньки, надо управляться.

На снимках: звено В. П. Шмидта во время короткого отдыха; растет очередной стог.

Фото В. КИРИЛЛОВА.



## КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

На прошедшей неделе в сводках внутренних дел зарегистрирован 81 сигнал о происшествиях и преступлениях. За это время совершено 15 государственных краж, одно убийство, семи гражданам нанесены телесные повреждения, совершено 4 грабежа, большая часть зарегистрированных сигналов, как всегда, приходится на кражи личного имущества граждан. Раскрыто 20 и не раскрыто 16 преступлений. За нарушения, предусмотренные административной практикой, наказан 991 человек.

Были подняты два трупа. В обоих случаях это мужчины. Один из потерпевших - с рублеными ранами головы, второй - также с при-

знаками насильственной смерти.

Трое горняков шахты «Кузнечан» стали жертвами неизвестных воров, похитивших у них носильные вещи.

В двух случаях грабей установлен подозреваемый. Один из них в городе дома № 41 по улице Сибирякова вырвал у заявительницы сумку с находящимися там 300 тысячами рублей.

В другом - заявительницы Я-ной прямо на улице сорвали золотую цепочку. Так что постарайтесь, доверяя милиции, обратиться в отделение как можно быстрее после происшествия. В таком случае вас ждет удача.

В числе везучих оказались владелец легкового автомобиля, который ему возвратили после кражи из гаража, а также владелец велосипеда, стоимостью 200 тысяч рублей, который похитили из гаража трое несовершеннолетних.

В ночь на 20 июля гражданин Ж-ов, находясь в нетрезвом состоянии, проник на территорию ПАТП № 1. Его решение покатайся на автомобиле, взятом тут во дворе предприятия, оказалось глупым: не справившись с рулевым управлением, он врезался в железные ворота.

Воспользовавшись ремонтом, идущим в одной из квартир, неизвестные, проломав стену, проникли в

склад магазина № 44 («Ромашка») и похитили оттуда хрусталь, обувь, ткани, сигареты.

Сотрудниками милиции установлена гражданка, занимающаяся вымогательством в квартире у заявителя под угрозой насилия. Ведется следствие.

В числе краж личного имущества по-прежнему занимает главное место хищения автомобилей, видеотехники, продуктов. Страдают владельцы садов и огородов. В одном из случаев воры вырвали весь лук, растущий на участке. В другом, не постеснявшись, путем свободного доступа увели из двора дома козлика, который, между прочим, жил у пенсионерки. Так что крадут не только у богатых.

Пресс-центр ГОВД.



**Впервые более чем за полтора года шахтоуправление «Кольчугинское» уже два месяца подряд справляется с планами добычи. Рассказать о том, за счет чего предприятие сумело войти в нужный режим работы, мы попросили заместителя директора по производству Ю. И. СИМОНЕНКО:**

— Прежде всего у нас стабилизировалась обстановка с очистным фронтом. «Раскачали» лаву N 13-01 на пласту Байкаимском, и сейчас она, по сути, является нашей «кормилицей». Выдаем из нее в отдельные сутки до 2,4 тысячи тонн угля. Здесь же, на пласту Надбайкаимском, у нас действует еще одна лава — N 1205. Вот с ней не все так благополучно. Сказывается большая естественная обводненность. Когда режим безостановочно, то вода от лавы отстает. Но стоит только саварийничать — не успеваем откачивать. А аварий в последний месяц как раз хватало. Шесть раз выходил из строя двигатель комбайна 2РКУ-13. Реконструировали его кое-как, но надолго не хватало. Запасного такого же не было ни на руднике, ни в Кузбассе, ни в России. Пришлось срочно связываться с заводом-изготовителем в Первомайске (Украина) и везти оттуда новый. Сейчас мы его уже установили.

Вот на этих двух лавах мы будем работать практически до конца года. Что же касается второго района, то с 8 июля очистные работы на уклонном поле N 3 после того, как отработали лаву N 1355, полностью прекращены. Слишком дорогой уголек там добывался. В данный момент мы начали нарезку лавы N 1372 на Егоровской прирезке и планируем осенью следующего года приступить к ее эксплуатации. Лава будет называться «хлебной» — запасы составляют более миллиона тонн угля. Но прежде чем его выдать, придется много поработать проходчикам — маршевым бригадам, возглавляемым Ю. С. Шубиным и Н. Н. Дьячком.

## ФРОНТ ЕСТЬ, ДА ЛЮДЕЙ НЕ ХВАТАЕТ

Солидный довесок к добыче дал также переход на работу в воскресные дни. Только за счет этого мы получили в месяц дополнительно к плану 11 тысяч тонн.

С приходом нового директора Александра Ивановича Жарова улучшилась организация работ, усилился спрос за исполнение порученного. В частности, сейчас осуществляется строгий контроль за выхождением со стороны ИТР. Конечно, далеко не каждому рабочему такой догляд по душе; но дисциплину поднимать необходимо.

Введено такое суточное дежурство по шахте главных специалистов начиная с директора. Это дает возможность оперативно в любое время решать возникающие проблемы по производству.

Еще одно новое, что, впрочем, является хорошо забытым старым. Это ежедневные замеры объемов сделанного очистниками и маршевыми проходческими бригадами. Такой подход позволяет отойти от уравниловки, выявить, кто из звеньев кого «обрабатывает». В результате и заработок каждому звену начисляется разный — в зависимости от добытых тонн и пройденных метров. Но, опять же, такая система имеет как сторонников, так и противников на шахте.

**— Известно, что вы пробовали ввести восьмичасовой график работы подземных участков.**

— Да, мы пошли в июне на такой эксперимент по согласию профсоюзов. Проработали по восьмичасовому графику ровно месяц. Но подвело шахтерское снаряжение — аккумуляторов и проводки не хватало на полный рабочий день. Чтобы не рисковать здоровьем и жизнями людей в случае возникновения какой-либо непредвиденной ситуации, пришлось вернуться к привычному шестичасовому режиму.

Хотя для производства, считаю, восьмичасовой режим работы выгоден. Толь-

ко за счет сокращения пересменков можно получить дополнительную добычу. И, опять же, отношение рабочих к этому нововведению неоднозначно. Кому-то показалось тяжеловато, особенно в лаве, а кому-то, наоборот, понравилось то, что появилось много дополнительных выходных.

**— В последнее время практически на всех шахтах рудника, в том числе и на нашем, наблюдается рост аварийности. Что тому виной — изношенные механизмы или неправильная их эксплуатация?**

— У нас основная причина аварийности заключается в нехватке подзаемных рабочих. Много хороших рабочих уходит с шахты. В результате на сегодняшний день только по электрослесарям недокомплект составляет 88 человек. Нужны еще три маршевые бригады проходчиков. А когда в забой спускается значительно меньше положенного рабочих, то, естественно, очень трудно обеспечить качественный профилактический ремонт, выдержать всю технологию обслуживания оборудования. Где-то не доглядел, где-то не успел — вот и авария.

**— Отток людей с предприятия объясняется, наверное, прежде всего большими задолженностями по зарплате?**

— Да. До недавнего времени именно это и было основной причиной. Но в последние два месяца шахта практически вовремя рассчитывается с трудящимися. Что касается принципа начисления заработка, то администрация сейчас заключает договора с коллективами участков, в которых оговаривается сколько будет стоить добытые тонны и пройденные метры. То есть, мы стараемся увязать заработную плату с конкретными результатами труда.

Другое дело, что шахта нынче не в силах платить даже хорошо работаю-

щим, справляющимся с планом участникам «длинные» рубли. Виною тому — сложившаяся система финансирования угольной отрасли. Шахтеры уже далеко не самая высокооплачиваемая профессия. Люди видят, что и на поверхности теперь можно, но шибко перетруждаясь, получать хорошие деньги, и начинают уходить с шахты. Думаю, что это проблема не одной «Кольчугинки». Если положение не изменится, то в забой совсем некому работать будет. А ведь раньше из-за конкуренции попасть в лаву было очень сложно.

**— Значит, с людьми у вас напряженка. А как обстоят дела с новым оборудованием?**

— В этом плане компания «Росуголь» готова оказать нам поддержку. Прежде всего мы будем монтировать нарезанную лаву 13-72 Егоровской прирезки новым высокопроизводительным комплексом КМ-144, который уже отлично себя зарекомендовал на шахте «Октябрьская». Приобретаем также наполненную дорогу «Шарф».

Возможно, удастся получить американский проходческий комбайн «Джой», способный проходить в месяц до одного километра горных выработок большого сечения. Конечно, с такой техникой мы могли бы быстро наверстать упущенное в подготовительных работах. Будутся переговоры и по приобретению обогащительной установки импортного производства.

**— И последний вопрос. Когда же все-таки вернет себе былую славу одно из самых стабильных предприятий рудника?**

— Думаю, если все задуманное осуществится, то через год-полтора уже не от нас будут бежать рабочие, а к нам выстраиваться в очередь, чтобы устроиться на работу.

Беседовал И. ЧИКУРОВ.

## Нужен сегодня, а не завтра

«Сколько ни говори халва — в ортусах не станет. Гласит восточная мудрость. Сколько ни тверди о необходимости создания в городе (авпервые вопрос этот был поднят около двух лет тому назад) приюта для несовершеннолетних беспризорных, одного желания явно недостаточно.

Вобщем-то, если вдуматься, сочетание слов «беспризорные» и «мирное время» невозможно. Однако статистика утверждает обратное: за первое полугодие 77 несовершеннолетних доставлялись в инспекцию по делам несовершеннолетних за самовольные уходы из дома и бродяжничество. А постоянно бродяжничают в городе 40 подростков, из них 22 в возрасте до 14 лет. Ни пять, ни десять лет тому назад вы не могли встретить в отчетах таких цифр, вот почему с уверенностью можно сказать, что положение с детьми безнадзорными ухудшается. Особенно, если учесть, что речь идет только о детях, хорошо известных инспекторам ИДН. Можно только догадываться о неизвестных фактах, единичных случаях уходов детей из дома. Пока же, мы с опромной тревогой говорим о тех, с кем встречаемся чуть ли не ежедневно.

Инспекция располагает сведениями о 123 неблагополучных семьях, которые дают нам каждого четвертого ребенка, стоящего на учете в инспекции. 10 процентов родителей из этих семей работают на угольных предприятиях, 15 — на фабриках и заводах города, 50 процентов родителей вообще не работают. Пять лет назад этот показатель составлял всего 22 процента. 194 ребенка проживают

в неблагополучных семьях, 110 из них находятся у нас на учете, из которых 40 процентов — за уходы из дома и бродяжничество, 33 — за кражи личного и государственного имущества. О полной бесконтрольности

детей-сиротами: их в буквальном смысле некуда деть до прихода в летку.

В связи с переводом детского отделения городской больницы в новый больничный комплекс, некуда помещать и заблудив-

ют для бродяжек. Здание, помещение, где ребенка могли бы принять в любое время суток. Вымыть его, заняться санитарной обработкой, выстирать одежду, дать тарелку еды и уложить спать. И нужно для этого всего несколько комнат: может быть, помещение одного из детских садов города или часть его здания. Речь идет об элементарных и немедленных условиях кратковременного проживания беспризорных. Что же касается детей, оставшихся без родителей из-за смерти или лишившихся матери по решению суда, то для них можно было бы уже сейчас создать «сиротскую группу» на базе школы-интерната N 5.

Некоторые из старожилы факт именно временного пребывания подростка в таком приюте: как-то, мол, — ребенок придет по собственному желанию и также уйдет, если захочет. Ничего ли, в таком случае, тратить средства, и немалые, на создание приюта, содержание детей, зарплату со трудящимся? Какую отдачу в будущем получит общество, понесая сейчас убытки? В таком случае, отвечая примерно так: «Будущее покажет, какими станут эти дети. Не надо забывать, что, примерно, 10 процентов от всего численности несовершеннолетних, стоящих на учете, становятся преступниками. Зато общество уже сегодня не страдает, когда наши подопечные будут находиться в приюте».

Е. ПОЛОНСКАЯ.

Начальник ИДН ГОВД, майор милиции.

### Внимание: подросток!

стороны родителей за свои имиджеры говорит тот факт, что 70 процентов всех преступлений совершаются в ночное время, и это, в свою очередь, резко возросший показатель по сравнению с прошлыми годами.

В Администрации по Кодексу Российской Федерации есть статья 164, предусматривающая денежный штраф, налагаемый на родителей за уклонение ими от воспитания детей. Казалось бы, хоть как-то «устрашающая» мера в распоряжении комиссии по делам несовершеннолетних. И комиссия, безусловно, использует ее в своей работе, но как, скажите, взять этот штраф с людей неработающих, а мы уже убедились, что их ровно половина из числа неблагополучных семей? Таким образом, в этой части мы бессильны в защите детей. Но бессильны мы еще и в другом в отношении: дать хоть какой-то приют для ребенка оказавшегося на улице из-за той или иной ситуации.

Очень сложно найти приют для детей в возрасте 10-13 лет. Собственным интернатом или детским домом город не располагает, найти путевки для направления в существующие областные дома очень трудно, да они и переполнены. Очень трудно приходится и инспекции, и отделу опеки с

шлись, брошенных, многодетных детей, что значительно затрудняет организацию работы с этой категорией подростков. В тепер уже давние времена инспекции по делам несовершеннолетних выделялись деньги на приобретение продуктов для детей, попадающих сюда на короткое время. Теперь мы располагаем только несколькими раскладушками, кормильцами и значащей прикормкой на собственные деньги. А ведь надо учесть, что бродяжничающие подростки, особенно дошкольного возраста, попадают к нам с педикулезом, чесоткой, другими заболеваниями.

Нельзя сказать, что руководители города совершенно не думают об этой проблеме: есть планы создания в Ленинском центра по реабилитации подростков. Красивая задумка. Но невинноликая в наше время. Многие из тридцати необходимых помещений, включая психологов, возможность общественно-полезного труда для несовершеннолетних... Какими же работнику правоохранительных органов не хотелось бы работать, сотрудничать с таким центром? Правда же в том, что в городе не сегодня, а вчера был нужен самый обычный при-



Озорники.

Фото В. Ефимова.

### ● Картинки с натуры

## О, ВРЕМЕНА! О, ПРАВЫ!

Очередь к окулисту шла медленно: врач обследовал каждого пациента тщательно, досконально. Сидели и послышались тихо-мирно, беседовали о глазах: как болят, как видят, беспокоит ли, как бы не потерять этот великий дар Божий.

И вдруг молнией ворвалась в тихий уголок ожидания одна из очередей девочек. Чиркая, коротко стриженная, почти без бики, так укороченная мини.

— Бабу, ты че, все сидишь? Ну, даешь!

— Так очередь, Кош.

— Жд очередь! Может, она до вечера будет тут. Очередь! А ты без очереди.

— Да ты что, Кош, сенька, порядок есть порядок, мы здесь все в одинаковом положении.

— Какое в одинаковом? Как в одинаковом? У нас медсестра — родственница.

— Девчонка смело подошла

к двери, открыла ее:

— Привет! — крикнула в проем. — Иди, баб!

— Ксения, мне стыдно за тебя, ты что — не понимаешь, что можно, что нельзя?

— Че тут понимать? Еще не хватало нам к родственникам в очередь сидеть.

— Девушка, вы не перепутали? Сюда не в гости ходят, а лечиться, здесь не родственники, а врачи, медсестры! Вы уж, миленькая, не конфузьте свою бабушку.

— Выказался пожилой пациент.

— Девчонка смерила это презрительным взглядом:

— А пошел ты... — и метя ором, как залетела, так и вылетела из тихого уголка.

— Вы уж простите ее, — проговорил бабушка.

— Молодая горячая...

— О времена! О нравы! — вздохнул кто-то из сидевших.

Я. СТРЕЛЕЦ.



Решил я перед Троицей на кладбище могилки своих родителей подправить. Взял лопату, грабельки, старуха рассаду цветов прихватила. Часиков в шесть утра и пошли, чтобы до жары убраться.

Я бывший фронтовик, мужчина не слабонервный. Но, признаюсь, жутковато все же в такую рань гулять по гробу. Того и гляди, что вот-вот из-за куста какая-нибудь оказия появится.

Да как в воду глядел! Только свернули с центральной дороги - перед нами из зарослей бурьяна встает не то оборотень, не то чье-то астральное тело. Старуха моя икнула с перепугу и тихо опустилась на бесхозную могилку. Меня самого, признаюсь, пот прошиб. «Ну, - мелькнуло в уме, - отбегай ты свое на грешной земле. Прямо тут, на кладбище, и конец тебе». Еще, помню, с горькой иронией подумал, что детям экономия будет: не надо деньги тратить на наши похороны.

А тело вдруг густым басом спросило:

- Дед, закурить есть?

И тут я понял, что оно все же физическое и принадлежит живому человеку: ниже пояса болтались штаны без ремня, все в репьях.

Дал ему пачку «Астры». Но оно дорогу не уступает, продолжает разговор:

- На могилки идете?

- И-ид-дем... - обрела речь моя старуха.

- Поминать будете?

- Как водится, - это уже я.

- Слушай, дед, налеп стопарик! Пропадаю! Я за

твоих покойников помолюсь, ты не сомневайся.

Жена моя безропотно извлекла из сумки бутылочку и протянула верзиле в репьях. Он трепетно прижал «Столичную» к голому

К счастью, мы больше никого не встретили. Хотя разговоры доносились то с одной стороны, то с другой. А может, это были такие же ранние пташки, как мы.

- Бичи это были, - авто-



пузу, издал неопределенный звук, означавший, видимо, благодарность, и нырнул обратно в кусты.

Долго мы стояли с женой у бесхозной могилки, не имея сил прийти в себя.

- Может, не пойдём? - спросила она робко. - Вдруг там еще кто-то прячется? Этот, спасибо, хоть не тронул. Да и то потому, что мы ему все отдали.

Но я возмутился:

- Нет, пойдём! Пусть только попробуют!..

Хотя с горечью в душе понимал, что, если «попробуют», я в свои почти восемьдесят лет ничего не смогу с ними сделать.

ритетно заявил мой сосед. Они на кладбище летом ошиваются, потому что там и выпить дадут, и поевать, и покурить. Хорошо что ты не девка, а то бы они еще кое-чем окмырнулись. Умные люди на могилки к обеду идут, а тебя черт попер чуть свет. Моги и нож между ребер получить.

А ведь он, подлец, прав. Слышала немало рассказов о том, что все почему-то (городские власти в том числе) не считают, что это святое место должно быть особенно благополучным. Иначе давно бы приняли меры. Вы бы посмотрели, как оно заросло бурьяном! Между

оградками не пролезешь. Мусор обрасывают в кучи кому где вздумается. Делает ли там обход милиция, не знаю, но сомневаюсь. Иначе бичи не жили бы так вольготно.

Все мы когда-то там будем. И я, и мои родные, и все наше руководство. Там вот, представьте себе, что на вашей могиле усядется компания бичей, пьянствуя и сквернословя, или надругаются над кем-нибудь. Цветы сорвут, ограду повалят. Ох, как неуютно будет вашим тлеть костям под такую «музыку»!

Бывал я в других местах, видел кладбища. Ухоженные, дорожки подметены, зелень кругом, цветы. Нередко здесь же и церковь расположена. Чтят покой мертвых. Ведь издревле у большинства народов самым святым понятием были могилы предков. А у нас?

Не знаю, вправе ли я давать советы, ибо может показаться, что за себя хлопочу (мне ведь скоро туда отправляться), но не могу смолчать. Что жмы за люди, сограждане? Город загадили выше головы, а кладбище вообще в какие-то дикие джунгли превратили. Али совести совсем не осталось? Надо срочно что-то делать всем миром. И церковь, и городские власти, и общественность должны вмешаться. Иначе будем мы с вами, земляки, покоиться на заросшей репьями свалке. А ведь нам туда, учтите, - навсегда.

А. ФЕДОРОВ.  
Пенсионер

## ФОТОИНФОРМАЦИЯ



В учебном хозяйстве Оренбургской сельскохозяйственной академии состоялся всероссийский семинар по проблемам нетрадиционных способов переработки органосодержащих сельскохозяйственных и промышленных отходов с целью повышения плодородия почв.

Ученые считают, что даже самую бедную почву можно обогатить с помощью метода вермикомпостирования. Миллионы маленьких незаметных помощников буквально пропускают эту землю через себя. Особенно трудолюбивый гибрид дождевого червя разводят в Оренбургской сельхозакадемии.

В Оренбурге действует межрегиональный центр «Вита-terra» по развитию технологии вермиккультуры, когда для повышения урожайности вместе химических удобрений можно применить биогумус - продукт жизнедеятельности червей. К тому же это экологически чистый метод.

Учебное хозяйство сельхозакадемии от продажи биогумуса садоводам выручает по миллиону рублей еженедельно.

На снимке: оператор по выращиванию вермиккультуры В. И. Сычев.

Фото В. БУШУЖИНА.  
(ИТАР-ТАСС).



ПЕРМЬ. Для богатых пермяков в пригороде строятся 180 коттеджей в два-три этажа, каждый с гаражом, сауной, приусадебным участком. Уже подведены газ и электричество. Более трехсот строителей из 12 строительных и субподрядных организаций заняты здесь работой.

На снимке: идет строительство коттеджного городка Протасы.

Фото А. СЕДЕЛЬНИКОВА.  
(ИТАР-ТАСС).



БАРНАУЛ. Состоялся первый выпуск школы юных менеджеров, созданной при Алтайском техническом университете. Два года школьники, учащиеся техникумов и профтехучилищ по субботам и воскресеньям осваивали основы экономических знаний. 192 человека получили дипломы, дающие им льготы при поступлении в вузы Барнаула и возможность легче устроиться на работу.

На снимке: группа первых выпускников школы юных менеджеров.

Фото В. САДЧИКОВА.  
(ИТАР-ТАСС).

## СЛОВО О ВОЙНЕ

Почти 50 лет назад отзывалась чеканная поступь победителей по брусчатке Красной площади. Но не одно поколение долго еще будет слышать отзыв этих шагов. Еще не одно поколение писателей и поэтов будет писать о Великой Отечественной и ее героях, чьи знамена побывали у рейхстага.

В канун 50-летия Победы центральная городская библиотека имени Крупской открывает цикл обзоров «Слово о войне».

Об этих четырех трагических и прекрасных - героизмом и мужеством - годах написано так много, что трудно отдать предпочтение какому-либо автору, отдельной публикации. Самая широкая читательская аудитория у художественной прозы о Великой Отечественной войне. С нею мы и начнем.

Роман В. Гроссмана «Жизнь и судьба» - вторая книга дилогии, в центре которой Сталинградская битва. Первая книга - «За правое дело» - увидела свет в 1952 году. Вторая, законченная в 1960-м, пришла к читателю почти 30 лет спустя. Роман В. Гроссмана - роман о великой силе народа, одолевшего законанный в крупковскую сталь вермахт. В 1961 году с ним ознакомились в редакции журнала «Знамя». Знакомство привело к тому, что все экземпляры рукописи были изъяты. И вот сегодня мы держим эту книгу в руках.

Правда, высказанная в романе «Жизнь и судьба», горька; она трудна всем нам. Ведь именно в Ста-

линграде, утверждает В. Гроссман, достигшая своего пика война обозначила грань между стремлениями сражающегося народа и намерениями государства.

Это книга огромной мужественной силы, непривычная для читателя тех времен искренности. Книга печальная, откровенная, вся проникнута болью. Жестокая откровенность книги вызвана твердой убежденностью писателя: народу необходимо узнать о себе правду.

Почти 30 лет никто не решался упомянуть о романе «Жизнь и судьба» в печати. И в наши дни его не сразу решились опубликовать. Слишком много темных слухов ходило об арестованном, «криминальном» романе. И все-таки она пришла к читателю, книга, написанная замечательным писателем, любившим свой народ.

С именем и творчеством В. Гроссмана связано имя другого замечательного русского писателя - Виктора Некрасова. Именно В. Некрасов в начале 60-х годов в ЦК КПСС отстаивал доброе имя В. Гроссмана, роман которого «Жизнь и судьба» был назван антисоветским.

Само появление повести В. Некрасова «В окопах Сталинграда» казалось в те послевоенные годы невероятным, неправдоподобным. Литературная общественность растерялась. Книга о войне, о Сталинграде, написанная не профессионалом, а рядовым офице-

ром. Ни слова о партии, три строчки о Сталине... Не влезало ни в какие ворота. А через десять лет, после XX съезда, в своем кабинете директор Воениздата чуть ли не слезно просил выкинуть те 2-3 строчки, что говорят в книге В. Некрасова офицеры о Сталине. В те дни ломали, кирками сбивали с постаментов бронзовые, гранитные, мраморные, гипсовые фигуры прощтрафившегося вождя, а на плакатах замазывали его профиль, соседствовавший на всех знаменах рядом с Лениным.

А затем наступило противостояние талантливого писателя, порядочного человека, и тогдашних властей, приведшее к тому, что В. Некрасов был вынужден покинуть Родину. Опале подверглась и его книга «В окопах Сталинграда»: она была под запретом, изымалась из библиотек. Сейчас и автор, и книга реабилитированы. У нас есть возможность заочно встретиться с писателем В. Некрасовым. Архитектор по образованию, профессиональный артист одного из передвижных украинских театров до войны, с началом ее он, отказавшись от брони, был мобилизован в армию и вместе с отступавшими войсками прошел весь тягостный путь от Ростова до Сталинграда. Плечом к плечу со своими солдатами защищал город на Волге. И его роман «В окопах Сталинграда» начат был в госпиталях, после очередного ранения, по горячей памяти.

Тема войны, тема общей беды и общей победы ставит в один ряд с Гроссманом и Некрасовым имя замечательного белорусского писателя Алеся Адамовича. «Хатынская повесть», «Каратели», «Последняя гастроль» - три повести А. Адамовича в одном сборнике. В них образ войны выведен как образ огромной всенародной беды, в них героическое сопротивление народа, его нравственная духовная высота, и - низменная и бесчеловечная практика и философия фашизма. Это страшные книги, но они выполняют исключительной важности задачи - дают читателю, особенно молодому, истинное ощущение правды войны. Они показывают, через какие предельно жестокие события прошла наша страна.

«Хатынская повесть» - это выросшее из документов, из реальных впечатлений от рассказов очевидцев художественное слово о трагедии сотни тысяч деревень. «Каратели» - художественно-документальное повествование о бесчеловечной философии фашизма. «Последняя гастроль» - повесть-предостережение против войны, губительной для всего человечества.

Итак, названы только три автора из тех, чей голос слышен далеко за пределами нашей страны, впереди вас ждут встречи с другими авторами, с другими книгами о подвиге, любви и бессмертии.

Г. ШАЙДУРОВА.

Методист ЦБС имени Крупской.



**Д**РЕВНИЕ говорили: «Нет более слепого, чем тот, кто не хочет видеть, и более глухого, чем тот, кто не хочет слышать». Только этим можно объяснить то равнодушие, неприятие, о котором, как о скалу, разбиваются все усилия медиков предостеречь и убедить: бросьте сигарету! Поберегите жизнь и здоровье!

Вдумайтесь, пожалуйста:

Табак состоит из 4720 ингредиентов, среди них — ни одного полезного, все вредные! При одной затяжке в воздух выбрасывается в 300-1500 раз ядовитых веществ больше допустимой нормы (сравните: заводские выбросы, о которых так красноречиво пишет пресса, выше норм в 4-10 раз).

Пристрастие к курению чревато многим тяжелейшими болезнями. Им обусловлены четвертая часть всех онкологических заболеваний, 80-90% раковых заболеваний бронхолегочной системы и мочевого пузыря, мужская импотенция (8 случаев из 10), аллергические высыпания на коже (себорейный дерматит), расстройство нервной системы, ранний кариес зубов, бессонница...

У курящих женщин ниже вероятность родить ребенка, велика опасность выкидыша, преждевременных родов, вес новорожденного зачастую примерно на 200 г меньше, чем положено.

Курение вдвое снижает действенность тонизирующих средств, многих лекарств.

Радиус распространения табачного дыма — 5 метров, микробиологическая среда вокруг курильщика нарушена в пределах 10 метров.

Для ваших родных курение еще вреднее, чем для вас: вы — то втягиваете дым через фильтр, а они получают его во всем «великолепии».

Вы все это знаете? И все-таки курите? Тогда разберемся, что именно вызывает такую потребность. Обычно называют три главных причины: сигарета снимает стресс, стимулирует работу мозга, облегчает общение, создавая своеобразный ритуал... С первыми двумя можно было бы согласиться, если бы не одно важнейшее «НО»: на короткий срок, после чего угнетенное состояние возвращается в еще более сильной степени.

А вот что касается ритуала, стремления к «красивой жизни» — сигарета, чашка кофе, удобное кресло, неспешная беседа... Такой тип курения строится на подражательном рефлексе. Ах, как красиво держит сигарету героиня фильма! Сверстники стали обращаться как с равной, когда, переселившись в еще более сильной степени.

А вот что касается ритуала, стремления к «красивой жизни» — сигарета, чашка кофе, удобное кресло, неспешная беседа... Такой тип курения строится на подражательном рефлексе. Ах, как красиво держит сигарету героиня фильма! Сверстники стали обращаться как с равной, когда, переселившись в еще более сильной степени.

важный супермен из рекламного ролика, в одиночку покоряющий горы, реки и водопады, и только благодаря сигаретам «Кэмэл»!

Кстати говоря, теперь,

Швеция; похоже, подошла к проблеме рациональнее всех: здесь поставили задачу вырастить некурящее поколение и решают ее, начиная со школьной скамьи.

много выше, чем в тех, что курят сами американцы. К примеру, канцерогенных смол в «наших» «Мальборо», «Кэмэл», «Винстон», «Кент» на 30-40% больше.

кий перец, особенно богатый им, а также растительную пищу, укроп, петрушку, готовьте себе питье с домашними витаминными заготовками.

И, наконец, что курить? О папиросах забудьте: это наше, отечественное изобретение, нигде в мире больше не «додумались» до длинного мундштука, направляющего неочищенный дым прямо в дыхательные пути.

Сигареты без фильтра (типа «Астра», «Дымок») — это просто медленное самоубийство.

Значит, с фильтром. Какие? Хотелось бы сказать, что только отечественные (помним наш недавний девиз «Советское — значит, отличное»?). Но, увы, нет. При всех издержках все-таки импортные лучше очищенный табак, более эффективный фильтр. Но только в дорогих. Очень дорожих! Так стоит ли переводить немалые деньги в дым? Если вы выкуриваете по пачке сигарет в день, а она стоит в среднем 1000 рублей, то простая арифметика подскажет: неделя без курева — модная «водолазка», или несколько пар колготок, или любая игрушка для ребенка, или флакончик духов. Месяц — туфли, сумка или украшение из серебра. Решайтесь!

**Г. ХОЛМОГорова.**  
Кандидат медицинских наук, заведующая лабораторией Федерального Центра профилактической медицины.

# УНЕСЕННЫЕ ДЫМОМ

ние еще вреднее, чем для вас: вы — то втягиваете дым через фильтр, а они получают его во всем «великолепии».

Вы все это знаете? И все-таки курите? Тогда разберемся, что именно вызывает такую потребность. Обычно называют три главных причины: сигарета снимает стресс, стимулирует работу мозга, облегчает общение, создавая своеобразный ритуал... С первыми двумя можно было бы согласиться, если бы не одно важнейшее «НО»: на короткий срок, после чего угнетенное состояние возвращается в еще более сильной степени.

А вот что касается ритуала, стремления к «красивой жизни» — сигарета, чашка кофе, удобное кресло, неспешная беседа... Такой тип курения строится на подражательном рефлексе. Ах, как красиво держит сигарету героиня фильма! Сверстники стали обращаться как с равной, когда, переселившись в еще более сильной степени.

Когда у нас появилось такое множество красивых табачных изделий, курение стало вопросом престижа, особенно среди подростков. Ну почему так падки мы на дешевый «шик», почему ради эффектного жеста не щадим ни себя, ни родных? Ведь все развитые страны мира уже объявили беспощадную войну табаку и действительно борются за здоровье нации всеми возможными способами.

В Штатах, например, медицинская страховка курящему дается на более жестких условиях и на вдвое меньший срок, чем некурящему. Выплаты по страховке для некурящего американца значительно выше, чем для курильщика.

Во Франции выделены специальные «резервации» для курящих в поездах. Никто не закурит в магазине, а в ресторанах это просто запрещено.

В Финляндии, чтобы поломать «ритуальную» привычку, выделили для курения самые неудобные, холодные, тесные помещения, оборудованные мощной вентиляцией. В таких долго не простоишь!

Самой собой разумеется, что курящего учителя в коридоре не встретишь. Понемногу бросают вредную привычку и родители — не «оставать» же от собственных чад!

Жду резонного вопроса: если дело обстоит именно так, то откуда же это сильное влияние табачных изделий на телеэкране и в прессе, откуда это огромное количество сигарет в ярких коробочках, поступающих к нам из стран, где курить неприлично?

Дело в том, что ролики, которыми нас пичкают, — «старички»! В Америке реклама табака в средствах массовой информации запрещена с начала 80-х гг. Возможно, по этой причине в конце десятилетия в Штатах и странах Западной Европы остались нереализованными 40% табачных изделий. Вот все это и «приехало» на огромный, заманчивый и доверчивый рынок России.

Причем с качеством товара, поставляемого к нам, там не церемонятся. По данным Всероссийского онкоцентра, содержание вредных веществ в сигаретах, которые получаем мы, на-

Если вы внимательно посмотрите элегантною красную-белую коробочку «Мальборо», которую покупаете, то, возможно, заметите в уголке мелким шрифтом надпись: «Для употребления за пределами США». Конечно, по-английски. Никогда не обращали внимания? Не знаете языка? Ну, это, как любят говорить в Америке, «ваши проблемы». Очень надеюсь, что кто-то из читателей задумается, прочитав эту статью, и, собравшись с духом, бросит вредную привычку.

Тем же, кто все-таки еще «жить не может» без курения, посоветую хотя бы придерживаться некоторых рекомендаций, чтобы снизить губительное действие никотина.

Никогда не курите натощак и на ночь — откажитесь от первой и последней сигареты в день.

Не курите во время еды, питья.

Витамин С — антагонист никотина. Поэтому чтобы нейтрализовать отравляющий дым, ешьте как можно больше продуктов, содержащих этот витамин. В первую очередь зеленый слад-

## РАСТУТ МАСТЕРА ШТАНГИ

Завершился очередной соревновательный сезон у троеборцев нашего города. Под занавес атлеты приняли участие в двух соревнованиях.

Младшие юноши соревновались в первенстве ДЮСШ и показали неплохие результаты. Победителями стали в порядке весовых категорий у юношей Женя Гопп, Алексей Белоусов, Дмитрий Кривушкин, Сергей Новгородов, Станислав Ерохин, Артем Кигичев. У девушек лучшими стали Наталья Щербакоева, Ирина Клейменова. Две победы достались гостям соревнований — ребятам из ДЮСШ-4 города Кемерово.

Более опытные и взрослые атлеты разыгрывали призы всероссийского «Турнира мастеров», который состоялся в г. Урьевске и собрал 92 участника из пяти областей.

В весе до 56 кг Констан-

тин Павлов выиграл с новым рекордом Кузбасса — в жиме лежа 145 кг. Второе место у Андрея Седова (Польсаево). Чемпионом в весе до 75 кг стал мастер спорта Сергей Велин (тренер О. Квич). Его же воспитанник Константин Шабалин стал бронзовым призером.

Мастером спорта вернулся домой с этого турнира Анатолий Потякин (ПТУ-17). У него второе место и рекорд Кузбасса в сумме 677,5 кг в весе до 82,5 кг. Мастера спорта О. Квич и В. Смирнов заняли соответственно второе и третье места в полутяжелом весе.

Мастер спорта Илья Кротов показал хороший результат в сумме 735 кг и

стал третьим в весе 100 кг. Вторыми были в категориях 110 и 125 кг Михаил Небаев и Игорь Деревяноко (рекорд Кузбасса в жиме лежа 200 кг).

У девушек отличились мастера спорта Татьяна Ельцова (третье место), показавшая в приседаниях рекорд области 115 кг для спортсменок весом 48 кг; мастер спорта Светлана Приговорова — серебряный призер в весе 52 кг.

Чемпионкой стала Наталья Язева в категории 56 кг, установив рекорд области в жиме лежа — 75 кг. Щербанина Лиза была третьей в этом же весе. Марина Захарова — вторая в категории 60 кг, Елена Курбакова — чемпионка в весе 82,5 кг.

Счастливым оказался гурьевский помост для Сергея Яна, Евгения Шагина, Сергея Мурылева, Вадима Дудина, Николая Шимко, Дмитрия Котова, Владислава Бакулева, Евгения Колесникова, Дмитрия Дульцева, Рустама Мусаева, Тамары Уфимцевой — они выполнили норматив кандидатов в мастера спорта. Тренирует этих ребят И. Кротов, С. Квич, М. Небаев и Ю. Черданцев.

Впереди у наших спортсменов соревнования на Кубок Кузбасса, которые состоятся в Ленинске-Кузнецком в сентябре и будут отборочным этапом для атлетов, желающих выступить на Кубке России.

**И. ПИСАРЕВ.**

Тренер ДЮСШ по силовому троеборью.

## «ДА» ИЛИ «НЕТ» СКАЖЕТ ЛЕМЕШКО?

Как стало известно, многоопытный Константин Иванович Бесков, возглавляющий ныне именитое столичное «Динамо», «положил глаз» на полузащитника ленинск-кузнецкой «Зари» Сергея Лемешко. Но «взаимности» от нашего футболиста может и не получить...

Приглашение Лемешко последовало после игр «Зари» в Ярославле (с «Шинником») и в Москве (с «Интерросом», ныне переименованным в «Техинвест-М»), на которых специально при-

сутствовали представители динамовцев. Поначалу, по нашим сведениям, стороны сошлись на том, что Сергей должен доиграть первый круг в составе «Зари». Столичный клуб готов был заплатить за полузащитника несколько десятков тысяч долларов (что, в частности, могло компенсировать затраты на покупку нового автобуса «Вольво», приобретенного недавно «Зарей» и уже переименованного в Москву из Швеции).

Однако после недавней

поездки в столицу у Лемешко появились некоторые сомнения относительно целесообразности перехода в «Динамо». Основная причина — он опасается повторить судьбу бывшего товарища по команде Владимира Семеновова, «присмотренного» в начале 1993 года руководством не менее именитого московского ЦСКА. Полтора года способный игрок пролежал в запасе у армейцев (правда, при встречах с бывшими земляками уверяя, что живет неплохо), что, есте-

ственно, не слишком способствовало повышению его мастерства. Но своеобразную награду за столь продолжительное «сидение» Семенов все-таки, видимо, получил — в скором времени армейское руководство отправляет его на «смотрину» в Израиль, и не исключено, что Владимир заключит там контракт с каким-нибудь клубом.

...А Лемешко пока не сказал твердого «нет».

**С. КАТИН.**



В парке.

Фото В. Юршина.

ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКАЯ  
«ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА»  
КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Учредители:

Ленинск-Кузнецкая городская администрация и трудовая коллекция редакции.

Редактор газеты  
**С. П. БАРАНОВ**

Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлениям — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета зарегистрирована Омской региональной инспекцией по защите свободы печати и средств массовой информации 23 декабря 1993 г., регистрационный № 428. Выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода.

Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 14224. Номер подписан в печать в 17 час. 00 мин.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17).

Печать офсетная. Заказ № 4375  
Цена одного экземпляра 200 руб.